

ASUNTOS LOCALES

NI ALCALDE, NI AYUNTAMIENTO

Los convecinos que esperaban que en la sesión de ayer de nuestro Ayuntamiento se ocupasen los señores concejales de los problemas que preocupan a la opinión se han llevado un gran chasco. La Corporación municipal se reunió como de costumbre, aprobó casi sin examen el despacho ordinario, puso algún interés en una cuestión de personal, sobre si debía aplazarse ó no el nombramiento de un médico, y agotado el orden del día dió por conclusas sus tareas sin que nadie interrogase al alcalde acerca de los precios de la carne en el mercado de abastos, sin que se hablase del absurdo emplazamiento del nuevo Asilo y sin que se tratase del proyecto de cementerio. Ni siquiera hubo la más insignificante alusión a la actual situación sanitaria que exige con apremio de los Municipios medidas relacionadas con la higiene de las poblaciones.

Parécia natural que en presencia de un suceso tan comentado y padecido como la elevación de los precios de un artículo de primera necesidad, el alcalde, por propia iniciativa, espontáneamente, sin esperar requerimientos ni estímulos de periódicos, ni de compañeros de concejo, se apresurase a informar a la Corporación públicamente—que es como de un modo oficial se informa al vecindario—de los antecedentes de esa cuestión de subsistencias, de sus gestiones con matarifes y expendedores, de su juicio particular y de sus propósitos como autoridad en defensa de los intereses que le están encomendados.

Pero el señor Folla, que es un excelente amigo, un bondadoso padre de familia, un honorable y caballero convecino y que tiene el privilegio de gozar generales simpatías, es también un desdichado hombre público, incapaz de tomar en serio la solemne misión que se le ha confiado al investirse de la suprema magistratura de la ciudad.

Los cargos populares cuanto más elevados y honrosos exigen mayores sacrificios é imponen más graves responsabilidades. El alcalde de la Coruña, sin culpa acaso de su voluntad, por especial idiosincrasia, no acierta a ver de la Alcaldía más que el aspecto grato de presidir humorísticamente unas amigables reuniones y la fase insustancial de lisonjear la vanidad política de los valedores que le han discernido una autoridad que no siente, ni ejerce.

Esto ocasiona inmensos, irreparables daños. Porque los ciudadanos que no tienen carácter para cumplir abnegadamente sus deberes oficiales, pueden hallarse en circunstancias difíciles, en las cuales un solo instante de incertidumbre, de indiferencia, de empujamiento de hombros ó de sonriente pasividad, acarrea a los administrados disgustos, sinsabores y quebrantos de que nadie les indemniza, cuando no reporta a la colectividad sufrimientos, desgracias y ruinas de inmensa cuantía.

Si el alcalde no da señales de existencia en negocios de abastos relativamente fáciles aunque afectan a la vida de todos los hogares, ¿qué se podrá esperar de sus iniciativas ante un conflicto de orden público, ante una grave contienda social, ante el pánico producido por una epidemia?

Los hechos prueban, mejor que cuanto pudiéramos argüir nosotros, que la población no tiene a su frente el alcalde que necesita, aunque bien se podría sostener, en vista de lo que ocurre en la política municipal, que tiene el que se merece.

Y por lo tocante al Ayuntamiento bastará recordar cómo los concejales de la mayoría republicana se han conducido en el asunto, no olvidado, del edificio de Hacienda, para tener por cierto que anteponen al interés local y al propio juicio subjetivo los deberes de una disciplina política rayana en el fanatismo y en la humillación.

Con una Corporación municipal en tal forma constituida no es extraño que sesiones como la de ayer se deslicen sin pena ni gloria dejando ante la opinión atónita el vacío de omisiones que resultarían punibles si obedeciesen a intención deliberada.

Con semejantes procedimientos, ni el Ayuntamiento ni el alcalde responden a lo que el vecindario tiene derecho a esperar de ellos.

Las reformas proyectadas en la ciudad, la cuestión de subsistencias y la campaña de previsión sanitaria demandan celo, entusiasmo, actividad, desinterés y abnegación de parte del Ayuntamiento. Si el alcalde y los concejales no se sienten capaces de empujar y de realizar su misión debidamente, cedan sus puestos a quienes puedan desempeñarlos a satisfacción del vecindario. Y por lo menos habrán hecho a la Coruña ese apreciable servicio.

POR ESOS MUNDOS

El descubrimiento del cloroformo.

Acaba de celebrarse en Inglaterra el centenario del nacimiento de James Joung Simpson, cirujano que descubrió el cloroformo.

James J. Simpson contaba entonces 35 años de edad y era profesor de la Universidad de Edimburgo.

El doctor Lister realizaba en presencia suya una operación quirúrgica, habiendo administrado éter al paciente. Simpson comprendió en aquel momento la necesidad de los anestésicos, y pudo decirse que desde aquella fecha data el cloroformo. Pero nadie se puede imaginar las luchas que tuvo que sostener hasta conseguir que se reconociera su importancia y que la gente se decidiera a adoptarlo.

Desde su resistencia encontró fué entre los comadrones; por prejuicios religiosos, se negaban a aplicarlo. La Sagrada Escritura, en efecto, prescribió el dolor en tales trance, y los ortodoxos juzgaban pecado el abolirlo. Hoy toda la humanidad reconoce en Simpson uno de sus más grandes bienhechores. Ciertas operaciones que en otros tiempos era imposible hacer porque el sufrimiento mataba a los enfermos, se llevan a cabo sin dificultad, gracias al maravilloso descubrimiento del hombre recién honrado por sus compatriotas.

Los sucesos y la prensa.

Los primeros anuncios de pago en los periódicos ocasionaron un duelo sangriento. A Emilio Girardin se le ocurrió sacar producto de la cuarta plana del periódico *La Presse*, poniéndola a disposición de todo el que, mediante un precio determinado, deseara dirigirse al público para hacerle observaciones industriales, elogiar una mercancía, pedir un empleo, buscar esposa ó marido, etcétera, etc.

Hubo muchos literatos y periodistas que pusie-

ron el grito en el cielo, afirmando que les envilecía el periódico por cuya independencia tanto se había luchado. El famoso escritor Armando Carrel fué uno de los que más energicamente protestaron, denunciando la promiscuidad del trabajo intelectual y del anuncio mercantil. La polémica se agrió en términos de hacerse inevitable un duelo, lo que se efectuó en Vincennes, donde Armando Carrel cayó mortalmente herido de un balazo en el vientre.

Los tiempos han cambiado mucho desde entonces, al punto de que, sin escritores de fama, no desprecian hoy prestar su concurso a la publicidad haciendo verdaderos derroches de gracia é ingenio.

Comisión provincial

En la sesión de ayer adoptó esta Corporación los siguientes acuerdos:

Pasar a la ponencia del Sr. Romani la cuenta de los gastos de material ocurridos en la cárcel de Audiencia de esta capital en el segundo trimestre de este año, y a la del Sr. Pan de Sorluace otra de D. Serafín Lorenzo Hernández por empelada y pintura de las habitaciones particulares del gobernador civil.

Aprobar las cuentas de los gastos de culto en la capilla del Hospital de Santiago correspondientes al primero y segundo trimestres de este año.

Admitir en el Hospicio al niño Manuel Rodríguez, de 11 años de edad.

Autorizar a Josefa Fariña Touriñán para recoger de la Inclusa de esta capital a su hijo José Fariña.

Aprobar una cuenta de 43 jergones de lana, adquiridos para servicio de los presos de la cárcel de Audiencia de esta capital.

Prestar conformidad al pliego de condiciones económicas formulado por el Ayuntamiento de Boqueijón para las obras de reparación y ensanche del camino vecinal de Rodiño a Codexo.

Remitir al Alcalde de Cabana para los efectos de aprobación y trámite legal correspondiente, el proyecto de reparación y ensanche del camino vecinal que pertenece de la carretera de Buño a Lage, ya empalmar con la de la Coruña a Corubián, en el lugar de *Pedra de Nandín*.

Estimar varios recursos de agravios interpusos contra el repartimiento de arbitrios extraordinarios del corriente año, en el Ayuntamiento de Frades.

Declarar nula y de ningún valor ni efecto la elección de concejales verificada en los distritos 1.º y 2.º de Arteijo, aprobando las celebradas en los distritos 3.º y 4.º.

Aprobar el nuevo pliego de condiciones económicas que ha de servir de base a la subasta de las obras del primer trazo de la carretera de Carballo a Portomouro.

Conceder, a propuesta del Sr. Llamas, la subvención de 500 pesetas a la *Liga de Amigos de Santiago* para las fiestas del Apostol en dicha ciudad.

Otorgar otra subvención de 600 pesetas al Ayuntamiento del Ferrol para enviar a una playa próxima a dicha ciudad varios acogidos en el Hospicio de la misma que presentan manifestaciones de raquitismo, escrofula y tuberculosis.

¿Habrá toros?

Los aficionados a la fiesta nacional no se resignan a quedarse este año sin toros. Siguen haciendo gestiones para celebrar nada menos que dos corridas, una el 6 de Agosto y otra el 7.

Hay por lo visto una empresa que se compromete a facilitarlos todo: castrillos, ganado, caballos, banderillas, picas, etc.; pero como no se atreve con el negocio, sin duda porque le asusta el precio de la plaza, lo brinda a la «Asociación de la Prensa».

Ofrece un magnífico cartel: Celita en primer término, y para alternar con él, Regalerín ó Chiquito de Begoña, a elegir.

Por si ninguno de éstos gustase, a fin ofrece más: ofrece a Ostoncito, Panteret, Malia, Jerezano, Pazos y Gordito.

Claro que el primer grupo nos parece mejor. Celita, el estupendo torero gallego, basta para atraer a los aficionados de la región y aun de fuera de ella, sobre todo después del sonado éxito obtenido el domingo en Madrid.

Los toros pudieran ser de Félix Gómez, Flórez, José Bueno, Patricio Sánchez, Muriel ó cualquiera de las ganaderías asociadas del Colmenar.

Todo esto habrá de estudiarlo hoy la Junta directiva de nuestra Asociación para ver si aun es posible animar el programa de festejos con un número de verdadera atracción.

«Se arriesgarán nuestros compañeros a la empresa? Allí veremos».

VIAJEROS

Están en la Coruña el médico de Santiago don Agustín Novo Puga y el secretario del Ayuntamiento de Abadengo D. José Mariño.

Regresó ayer de Madrid el catedrático de la Escuela de Comercio D. Luis Mayor Moreno, a quien esperaban en la estación el claustro de profesores y el personal administrativo subalterno de aquel establecimiento.

Llegaron también ayer el abogado y oficial del Congreso D. Adolfo Varela y el joven licenciado en Ciencias Sr. Lenzano.

Regresó de su excursión por algunas poblaciones de Galicia nuestro convecino D. José María Riquera Montero.

De su casa de Belmonte llegó ayer, de paso para Vigo, el diputado provincial D. Ricardo Vazquez Núñez.

Están en la Coruña el acaudalado propietario de Foz (Lugo), D. Eliseo Martínez y el exdiputado provincial D. Juan Graña.

Ha salido para Cambre D. Eduardo de la Peña.

Para Bargondo, el oficial de Sala de esta Audiencia D. Antonio Castro Serrano.

Regresó ayer a Santiago el secretario de aquel Ayuntamiento D. Jesús Rodríguez Montero.

Mañana, viernes, saldrán para Toledo los alumnos de la Academia de Infantería que han venido a la Coruña para jugar dos partidos de *football*.

Salieron ayer para Madrid en un tren especial el director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte D. Félix Boix, el jefe de vía y obras Sr. Grassot, el de explotación Sr. Moreno Ossorio y los ingenieros de la primera división Sres. Gutiérrez y Alcocer.

Los distinguidos funcionarios emprendieron el viaje a la Corte desde Betanzos, adonde llegaron en automóvil de regreso de su excursión a Puenteume y Ferrol.

Hállanse en la Coruña y hoy salen para Carballo, el notario de aquella villa D. Andrés Regueiro y su distinguida esposa.

Regresó ayer de Madrid D. Alvaro Torres.

De París, D. Eugenio del Río.

De Suiza, la bella señorita Elena Ozores Miranda.

Llegaron de Mondariz D. Diego Montero y su familia.

En el tren correo de hoy llegarán de Madrid el exministro D. Gabino Bugallán, su distinguida esposa y sus bellas hijas.

Salieron para Guitiriz el comandante del Ejército D. Félix Agosto y su familia.

Acompañado de su distinguida esposa, llegó ayer a esta capital nuestro querido amigo el inteligente periodista D. Alejandro Pérez Lugón, que como todos los años pasará la temporada de verano en Morujón (Burgos).

Se encuentran en el balneario de El Inio la señora viuda de Losada y su bella hija Jacoba.

Está en la Coruña el abogado de Lugo don Fernando Pardo Suárez.

NOTA DEL DÍA

El gato al rato...

Pasamos por un momento de ansiedad. Un centinela español interrumpió en Alcazar el paso de un agente consular francés para comunicarle que estaba prohibido circular con armas por aquel territorio. La noticia de este suceso cayó en Francia oportunamente. Francia está en el mal momento de la digestión de la actitud de Alemania, que le impuso su decisión con la firmeza del más fuerte. Francia tuvo que dudar la espada en una cortés de acatamiento y envió a Cambón a Berlín a sostener aquella conversación amigable que fué más bien, según se dice, un monólogo al que la República hubo de limitarse a asentir.

Y, en esta disposición de ánimo, la malparada vecina precisaba una víctima sobre la que descargar sus iras, un cuerpo paciente que molar a golpes sin gran riesgo. Y acuerda, malhumoradamente, enviar a España a Mr. Geofray para que exija una reparación amplia y cumplidísima sobre la interrupción del paseo del agente consular.

Canalejas recibe esta visita con inquietud, y con mayor inquietud lee en la prensa francesa que si las explicaciones nuestras no satisficen, se llegará a retirar el embajador de Francia en Madrid. Es decir, una decidida ruptura de relaciones; la guerra, casi.

Canalejas pone el mismo gesto que debió poner monsieur Cambon en Berlín. Reunió el Consejo, conferencia con Gaitero Prieto, y se dispuso a dar toda clase de explicaciones a nuestro país con alguna lógica inquietud para el futuro, justificada por esta extraordinaria vidiosidad de Francia. Y a ésta—lograda una satisfacción oficial por el incidente—le pareció un poco menos humillante su sumisión ante Alemania.

Pero ¡qué diablo, nosotros no podemos ser menos; nosotros no podemos ser el último eslabón de esta cadena, y un buen día en que traquemos las bilis de la arrogancia francesa, Canalejas se acordará de que unos *guardinhas* aparecieron en Orense a un sacerdote, y mandaremos a Portugal un embajador que nos traiga por la frontera gallega lo que dimos por los Pirineos.

Y estaremos desquitados también.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Abrióse a las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde Sr. Folla y con asistencia de once concejales.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, adoptáronse, sin debate, los siguientes acuerdos:

Conceder pensión a Herminia Méndez, huérfana del que fué operario de la cuadrilla de filipina Juan Méndez.

Quedar enterada la Corporación de haber sido sancionados por el gobernador civil el presupuesto extraordinario para el corriente año, el expediente para que se ejecuten por administración las obras de reforma proyectadas en los parques de bomberos establecidos en las caballerizas municipales y en la calle de Juan Flórez; los proyectos para la construcción de los grupos escolares Carros Enriquez y Concepción Arenal y el de construcción de un Asilo en el solar del excurtel de Santo Domingo.

Autorizar a D. Juan Castro Mosquera para construir once casas en la prolongación de la Travesía de Sinfiriano López y a D. José Souza, D. Francisco E. Fontels, D. Manuel Varela y D. Juan Doyal para realizar diversas obras en diferentes casas.

Aprobar la certificación del arquitecto y recibir provisionalmente las obras de construcción de bordillos y afirmado en la calle de Fernando González.

Dejar ocho días sobre la mesa, a petición del señor Pan García, un informe de la Comisión de Ensanche proponiendo que sea desestimada, por haber sido presentada fuera del plazo legal, una reclamación formulada por algunos vecinos de la carretera de Santa Margarita contra la construcción de un sedadero de pastas para sopa anexo a la fábrica de D. Manuel Sanjurjo.

Conceder una gratificación de 500 pesetas al brigada sanitario D. José Mosquera, por los trabajos especiales que presta como escribiente en el Negociado de Beneficencia.

Aprobar varias cuentas por diferentes conceptos.

La vacante de médico.

Léase un dictamen de la Comisión de Beneficencia para la provisión, por concurso, de la vacante de médico municipal supernumerario.

Los aspirantes son dos: D. José Mariñas López y D. Eduardo Orozco Wais, y la Comisión propone que sea nombrado el primero en atención a sus méritos.

El Sr. Carrero solicita que se deje este asunto hasta la próxima sesión, oponiéndose a ello el señor Pazos.

Los Sres. Souto Ramos, Túñez y Abad Conde, unen su ruego al del Sr. Carrero y en vista de ello insiste el Sr. Pazos en oponerse al aplazamiento solicitando que se someta a votación si debe ó no resolverse hoy este asunto.

Al fin acuérdase dejarlo sobre la mesa.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Pan García pregunta por qué, hallándose ya aprobadas las condiciones para la subasta del alumbrado, no han sido expuestas al público.

Constató el alcalde diciendo que la Comisión de alumbrado está convocada para el próximo sábado y que supone que será para tratar de esto mismo.

El Sr. González Rodríguez solicita que se cubra un trazo de la vía de San Margarita que está al descubierto en Santa Margarita.

Con esto se dió por terminada la sesión, sin que a ningún concejal se le hubiese ocurrido hacer la más leve indicación respecto al emplazamiento del proyectado Asilo ni acerca de las medidas que debieran ponerse en práctica para abaratar el precio de la carne y corregir los abusos de los tablereros.

EL FERROL

19 Julio.

El ferrocarril a Betanzos.

Ayer visitaron al Sr. Boix, en representación de la Cámara de Comercio los Sres. Plá, Guerrero y Esperante.

Prometióles el director general de la Compañía del Norte formar favorablemente respecto a la explotación de la línea de Ferrol a Betanzos.

Las comisiones del Ayuntamiento y de la Cámara observaron en el *Hotel Suizo* con un espléndido banquete al Sr. Boix y sus acompañantes.

El acto tuvo carácter de intimidad.

Fué amenizado por la rondalla *Airinos'a miña terra*.

Los distinguidos viajeros giraron una minuciosa visita a la zona industrial de los Arsenales, acompañados del director de trabajos Mr. Campbell y del delegado de la Empresa, Sr. Aguirre.

En el dique examinaron las obras hidráulicas y en el Astillero inspeccionaron los talleres y las gradas donde se construyen los acorazados.

Después de la visita la Constructora los observó con un espléndido almuerzo.

A las tres de la tarde de hoy regresaron a Madrid el Sr. Boix y el personal de la Compañía.

Utilizaron el mismo tren que los condujo a Ferrol.

Fiestas campestres.

Adimadísimes estuvieron las romerías celebradas ayer en Santa Marina del Villar y en Sillobro.

A la primera asistió mucha gente de Ferrol.

En la procesión, que después de la misa salió

por la mañana, conducían las imágenes lindas señoritas.

Hubo derroche de faegos y se organizaron animados bailes.

Varias noticias.

Pasado mañana habrá recepción en la Comandancia general del Apostadero con motivo de ser el cumpleaños de S. M. la reina María Cristina.

Salíó hoy para Santiago el comandante de Infantería D. Anselmo López Crespo.

EL CORRESPONSAL.

De Sociedad

En el hermoso parque del *Sporting Club* se ha celebrado ayer tarde la primera de las reuniones semanales que la junta directiva de tan distinguida sociedad acordó dar durante el verano.

La fiesta fué animadísima y brillante y de ella hicieron los honores con mucha amabilidad el caballero presidente D. Reinaldo Carrero y sus compañeros de junta.

A los acores de la banda de Isabel la Católica bailó la gente joven, entre la cual figuraban muchos guapitimas muchachos.

La tarde y la noche, que fueron deliciosas, concluyeron con mayor efusividad a la brillantez de la fiesta.

Entre la numerosísima y elegante concurrencia recordamos a las señoras y señoritas de Arce, Fernández de la Mora, Astray Canedo, González (D. Julio), Fernández España, Carricarte, Powell, Crespo, Fariña, Pz, Alonso, Domínguez de la Cámara, Tenreiro, Sanjurjo (D. Pedro), Espesol, Español y Núñez, Castro y Serrano, Alonso, Pulleiro, Freyre Marquina, Sánchez Ocaña, Fernández Garrido, Prieto Puga, Gómez Baquero, Méndez Brandón, Alba y muchísimas más que no nos es posible recordar.

El próxió miéércoles se repetirá tan brillante *garden party*.

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

Los carbonarios contra una dama.

Un periódico gallego da la noticia de que la condesa de Bertandanos ha sido objeto de una nueva fechoría cometida por los carbonarios.

Salíó la distinguida dama portuguesa de Santiago, donde reside con su marido, para visitar sus posesiones de Bertandanos, en la provincia de Viana do Castelo.

Hizo el viaje en el automóvil de su propiedad, y ya en el territorio lusitano, fué detenido el «auto» por varios carbonarios, quienes obligaron a la condesa a abandonar el auto.

La distinguida dama hubo de utilizar otro automóvil que le facilitó una familia amiga para poder llegar a su palacio.

A las pocas horas se vió la finca rodeada de carbonarios, los cuales comunicaron a la condesa que no podía salir de su domicilio.

Como era domingo, significó dicha dama que quería oír misa, saliendo entonces de casa y marchando al templo vigilada por cuatro hombres.

El domingo por la tarde debió llegar a conocimiento del Gobierno de la República lo que ocurría, pues se transmitieron órdenes para que nadie molestase ni vigilase a la condesa. Se supone que también el Gobierno ordenaría la devolución del automóvil.

El conde de Bertandanos continúa actualmente residiendo en Santiago.

Misión de un cónsul portugués.

Ha llegado a Vigo en automóvil el cónsul portugués en Táy D. Oscar Potier, que procedía de Pontevedra.

La misión que le llevó a la ciudad de la oliva, fué la de recorrer los hoteles, averiguando en ellos los nombres de los expatriados portugueses que allí se hospedaban.

Con idéntico trabajo fué a Pontevedra, y la misma misión lleva a Orense, para donde salió anteayer, martes.

Para estos servicios de vigilancia tiene a su disposición un automóvil.

Los presos políticos.

La prensa portuguesa refiere que por dos veces se intentó, sin resultado, trasladar a Lisboa los presos que están en Coimbra.

Numeroso número se situó en la puerta de la cárcel, oponiéndose a que los presos fuesen conducidos hasta la estación en los tranvías eléctricos.

Quiere el pueblo que vayan a pie, escoltados por la tropa ó en el coche celular.

Y mientras se resuelve si se acata lo que el pueblo manda ó se hace lo que las autoridades dispusieron se suspendió el traslado.

Parece ser que se hará lo que quiere el pueblo, aunque el principio de autoridad sufra algún quebranto.

La gente llegó a acostarse sobre los rieles, diciendo que preferían que los tranvías pasasen sobre los cuerpos de los manifestantes a que los presos fuesen en los carruajes.

Cominación a los alcaldes de la frontera.

El gobernador civil de Orense, siguiendo instrucciones del presidente del Consejo de ministros, se dirigió a los alcaldes de Viana, Ombra, Cualedro, Villardevós, Glaxo, Baltar, Moreira, B'ancos, Calvos de Randín, Rairiz de Veiga, Celanova y Mezquita, fronterizos a Portugal, la comunicación siguiente:

«Cuando los emigrados portugueses salgan de la provincia han de expresar a cual se dirigen, no siendo ésta ninguna de Galicia.

Respecto a los afectos por dolencias, naturalmente que si se trata de permanecer en Mondariz algunos días, la excusa es válida; en otro caso es un engaño.

Es fuerza convencer a los conspiradores de que el Gobierno no está dispuesto a dejarlos conspirar, y se lo impedirá usted bajo su personal responsabilidad, medie quien medie y recomiendo quien recomiende lo contrario».

La Universidad de Coimbra.

Días pasados se desarrollaron en Coimbra violentos desórdenes.

En la Universidad se estaban celebrando exámenes, y los alumnos, por injusticias cometidas por el profesorado, se amotinaron, invadiendo el edificio y destruyendo cuanto encontraron a su paso. Arrancaron las puertas de las clases y causaron daños enormes en los Museos, maltratando a algunos catedráticos.

La presencia del rector soliviantó aún más los ánimos, y requerido el auxilio de la fuerza pública, ésta desalojó el edificio echando fuera a los estudiantes que lo ocupaban.

En virtud de estos sucesos, el rector presentó la dimisión, y el Gobierno mandó clausurar la Universidad.

Comentando el exministro Alpoim esta medida, se expresó en los siguientes términos:

«En Coimbra, que sigue media docena de estudiantes promueven un tumulto, se cierran las aulas, perjudicándose una población entera. ¿Pero esto puede hacerse? ¿Un establecimiento de enseñanza y una ciudad pueden hallarse a merced de cualquier desorden, entregadas al capricho de unos cuantos alborotadores? ¿No tiene el Gobierno medios para reprimir cualquier violencia individual sin necesidad de alarmar a centenares de familias y ocasionarles perjuicios materiales? ¿Dónde vivimos? ¿En qué tierra estamos?»

EL NOROESTE se vende en Madrid en el Kiceco de Lerin, Alenál, frente al Teatro de España.

HOJEANDO PERIÓDICOS

LO QUE SE ESCRIBE

El escándalo del saneamiento del subterráneo de Madrid, en el que los concejales republicanos de aquel Ayuntamiento han observado procederes que dieron lugar a un escándalo y legítimo puesto a la manifestación, tuvo un corolario el lunes último.

Sabido es que nueve ocos periódicos se ocuparon en este asunto y en otros muchos en los que la mayoría republicana del Ayuntamiento de Madrid hizo lucro ilegítimo y personal de sagrados intereses del pueblo, con una administración corrupta, que despa;ja absolutamente de razón y de valor a todas esas predicciones que los propagandistas republicanos vienen haciendo en pro de la honorabilidad de sus hombres y de su régimen. Estos comentarios de la opinión y de la prensa, impusieron al Círculo radical de la Corte la celebración de una asamblea donde habría de discutirse el proceder de los concejales lerrouxistas que aparecen comprometidos en los chanchullos.

Los ediles citados, que son los Sres. Trompés, Vilasol y Abellán, hicieron uso de la palabra y procuraron convencer al auditorio de que habían obrado de buena fe; pero varios señores que hablaron más tarde, sostuvieron que eso de la buena fe es un tópico cuya invocación no basta cuando de intereses del pueblo se trata. Y leyeron algunos datos según los cuales quedó

Marle Etoile de la Mer, para Eitel; Josephine, para Groix, y Comandant Marchand, para la Rochelle; pabellón de la Marina, para Santander y de Hamburgo; Frankennwald, para Santander y de Hamburgo; Plata, para Sevilla, y lancha de vela Villa de Oveida, para Ortiñeira, con carga general.

El vapor «Frankennwald» Procedente de Tampico, Veraacruz y la Habana, fundado en bahía a las seis de la mañana de ayer, el vapor alemán Frankennwald, de la Compañía Hamburguesa.

Durante la travesía no ocurrió a su bordo novedad alguna digna de mención.

Conducía 234 pasajeros, de los cuales desembarcaron en la Coruña 84.

Los 150 restantes continuaron viaje a Santander y Hamburgo, para donde zarpó el buque a las diez de la mañana.

Notas municipales

Para cerrar con formalidad de fechada unos solares de la rampa del madero, pidió permiso a la Alcaldía D. Cosme Suárez Patiño.

Don José Fernández Fontana, solicitó autorización para colocar un toldo en la fachada de la casa núm. 86 de la calle de San Andrés.

En la Alcaldía presentó ayer una instancia D. Antonio Cabaneta, interesando que se ponga al nivel de la rasante de la casa núm. 21 de la fuente de San Andrés, que se halla en construcción.

Ayer se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Comisión municipal de obras y despachó varios asuntos de escaso interés.

CRÓNICA JUDICIAL

De hoz y coz

Un anciano de 75 años, llamado Antonio Rodríguez López, cuidaba el día 4 de Enero último, por la mañana, un monte que posee en Carral.

Entonces el chico, abusando de la inutilidad del pobre viejo, le dio una coz que le hizo rodar por tierra, y cuando lo vio tendido, le propinó con una hoz varios golpes, produciéndole lesiones que tardaron en curar veintidós días y que le dejaron una deformidad en la mano derecha.

El infortunado jovenzuelo fué juzgado ayer por la Sala de Vacaciones, y aunque se exculpó diciendo que al dar la coz al anciano éste cayó al suelo y se produjo las heridas que ha padecido, el fiscal Sr. Patiño sostuvo que debía considerarse autor de un delito de lesiones graves, con la atenuante de ser menor de 18 años, y condenó a tres meses y once días de arresto mayor.

Abogó por la absolución el Sr. Vilas.

UN ABOGADO DE POBRES.

SAN VICENTE DE PAUL

LA FIESTA DEL HOSPICIO

Con toda solemnidad se celebraron ayer en la capilla del Hospicio provincial las funciones que hemos anunciado, a las cuales asistieron muchas distinguidas familias.

En los ejercicios de la tarde pronunció el capellán del establecimiento Sr. Sánchez Mosquera una sermón muy elocuente y muy sentido.

Poco después de las seis y media salió la procesión por los patios de la casa. Figuraban en ella la imagen de San Vicente de Paul y el Santísimo bajo palio. Conducía la Sagrada Forma el cécano de San Nicolás Sr. Fraile Lozano.

En dos largas filas iban alumbrando los niños y niñas acogidos en la Casa de Misericordia, las Hermanas de la Caridad afectas al establecimiento y algunos fieles. Varias niñas vestidas de blanco precedían al Santo Patrono y al Santísimo.

Llevaba el guión el gobernador civil Sr. Romero Donallo, a quien acompañaban recogiendo las borlas el presidente de la Diputación provincial Sr. Ozores y el diputado visitador Sr. Solina.

Presidían las distinguidas señoras de Romero Donallo y Linares. Entre las señoras que se seguían el diputado provincial Sr. Torres Sanjurjo, el director y el secretario de los establecimientos provinciales de Beneficencia de esta capital señoras Varela de Rís y Santaló y el médico de la Casa de Maternidad Sr. Losada Cadahis.

Daba escolta a la religiosa comitiva la banda de música del Hospicio, dirigida por su profesor señor Prado.

En el patio del Hospital cantaron los niños y niñas, acompañados por la música, el himno a Cristo Rey, y al retirarse la procesión el Tantum ergo. El coro, muy afinado por cierto, agradó al numeroso público que asistió a la fiesta.

Los acogidos fueron obsequiados con una cuenta y abundante comida costeada por la Diputación.

Por la tarde se celebraron en los patios algunos juegos, entre ellos el del puchero, que los divertió muchísimo.

De noche se repitió la verbena, amenizada por la música y una gaita del país.

El patio de distracciones, iluminado con farolillos de papel y focos de arco voltaico, ofrecía un bonito aspecto.

En la carrera de árboles se levantó un artístico palco y se colocaron banderas y gallardetes.

Los vecinos de la calle del Progreso iluminaron también las fachadas de sus casas, que miran al establecimiento.

Durante la verbena y por la tarde, cuando la procesión recorría los patios de la casa, se dispararon profusión de cohetes y bombas.

Tanto las fiestas religiosas como las profanas estuvieron muy bien organizadas y resultaron brillantes.

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Observations and values. Includes barometric pressure (7647 mm), temperature (23°), wind direction (N. O.), and precipitation (0 mm).

De la costa dicen que hay Sueste fresco, mar rizada, acelado y horizontes neblinosos.

El Instituto Central telegrafía lo siguiente: Una depresión se halla por el Mar del Norte, produciendo marejada y vientos frescos del tener durante en el Canal de la Mancha y aun en Irlanda.

El tiempo es favorable para que se formen tormentas locales en España.

TRIBUNALES

Sumarios Ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 19 de Julio de 1911.—Coruñón: sobre maltrato y amenazas a Manuel García Varela.—Idem: sobre falta y sus tracción de árboles en una finca de D. José Ibañeta Zúrate.—Padrón: sobre hurto de dinero a José Suazo Álvarez.—Ferrol: sobre lesiones a Manuel Pita Sequeros.—Idem: sobre muerte de José Dupico Rodríguez.

Señalamientos para el día 20 de Julio de 1911.—SALA DE VACACIONES.—Ferrol: contra José Cal Peña y José Cortal Galvo, por hurto. Licenciado Castro Rodríguez.

NOTICIAS.—Se han posesionado de sus cargos el Juez de 1.ª instancia de Padrón D. Manuel Martínez Sanluis, los municipales de Poyo, D. Manuel Graña Muñiz, y de Valdorras D. Teodoro Puga Rodríguez, y el Registrador hipotecario de la propiedad de Becerreá D. Octavio García Fernández.

El Notario de Puente Uña D. Jesús Barreiro Miño, ha sido trasladado a Sort, Barcelona, y el de Alcazar, D. José María Py y de Payade, a Noya.

Ha fallecido en Noya de Jesús, Becerreá, el Juez municipal suplente de aquel término D. Ramón Vela Valladares.

Al Registrador de la propiedad de Fonsagrada D. Guillermo M. Torero del Busto, se le han concedido dos meses de licencia.

Lo de la carne

Veán ustedes qué seba medida la de los reposos y las multas: ayer solo se decomisaron tres trozos de carne que pesaban en junto un kilogramo.

Pero se dió un escándalo que está pidiendo inmediata corrección. Los tabajeros, caprichosamente, sin autorización del alcalde, elevaron el precio de la carne de tercera clase en veinte céntimos.

La «goja» costaba antes de la subida 1'20 pesetas kilo. Ahora cuesta 1'60. Y eso que se dijo que no sufría alteración para no perjudicar al pobre que es quien la consume.

Pero bien cuidado han tenido los expendedores de no hacerla figurar en la tarifa para evitarse reclamaciones.

Estos abusos quizá cesen pronto, porque, según nos dicen, entre muchos socios de la «Cooperativa muller y civil» se agita la idea de llevar a la práctica el proyecto que esta sociedad viene acariciando desde años, de montar una tabajería para abastecer a sus consumidores.

Realmente está haciendo esto mucha falta para que sirva de reguladora a industriales en exceso egoístas.

UN YATE DE RECREO

EL «SAINT GEORGE»

A las cuatro de la tarde de ayer fundó en nuestro puerto el yate inglés de recreo St. George, procedente de Southampton.

Viajan en él su propietario Mr. Wilhes y familia y Mr. John Thorold y señora con dos doncellas. Estos distinguidos huéspedes, descendidos ingleses, saldrán hoy en automóvil para Santiago con objeto de admirar las bellezas artísticas que encierra la monumental ciudad.

El yate es un precioso buque, armado de goleta, y está dotado de una máquina auxiliar de petróleo.

Lo manda un capitán de la primera reserva de la marina inglesa y desplaza 233 toneladas.

Mañana se hará de nuevo a la mar, para continuar su tournée por la costa de Portugal y del Mediterráneo.

NOTAS DE SPORT

Lava tennis.

Ayer tarde se verificó en el parque del Sporting Club la prueba definitiva del concurso de lava tennis por parejas, resultando triunfantes y con posesión, por consiguiente, de los alfileres donados por el Sr. Olmos, los Sres. Salorio (D. Demetrio) y Batista (D. Enrique), quienes vencieron a sus adversarios los Sres. White y Guyatt (Thomas), desarrollando todos un juego brillantísimo.

La prueba, que fué presenciada por numerosos aficionados, resultó muy interesante y movida y en ella lucieron los cuatro jugadores gran agilidad y dominio de la raqueta. Fueron muy felicitados.

En Agosto próximo se jugará en el mismo campo el campeonato que comenzó en 1909 para adjudicar la magnífica copa de plata regalo del señor Carucho y que ha de ser ganada dos años consecutivos. Está ahora en poder de D. Rafael Fernández Alonso y sus varios los jugadores que han de disputársela. Con dicha copa se adjudicará además una medalla de oro y un segundo premio consistente en otra de plata.

También el club ha recibido del Sr. López Roel otra copa que empezará a disputarse este verano, y prepara una nueva prueba de parejas para la cual ofrece como premio dos medallas de oro y dos de plata.

GONZALEZ.

LOS HOSPEDAJES EN LA CORUÑA

EL HOTEL «LA PERLA»

Los jóvenes alumnos de la Academia de Infantería de Toledo, que han venido a jugar dos partidos de foot-ball con el Real Club Deportivo, son estos días muy visitados en el Hotel restaurant La Perla, donde se hallan hospedados.

Las muchas personas que acuden a saludarlos y que con tal motivo tienen ocasión de conocer el magnífico hotel que con verdadero lujo y con todas las condiciones de confort requeridas, ha instalado recientemente el acreditado industrial D. Ramón Barrio, quédase gratuitamente sorprendidos de ver que la Coruña cuenta con un establecimiento modelo en que los servicios nada dejan que desear y en que la higiene y la comodidad son extraordinarias y merecedoras de los mayores elogios.

El hotel La Perla es hoy uno de los más acreditados y mejores de Galicia, no ya por sus amplias y ventiladas habitaciones, llenas de luz, sino por lo esmerado del trato que en él reciben cuantos a él acuden.

Per eso no es de extrañar que las familias que se dedican a viajar por recreo en esta época de verano se decidan a preferir ese hotel, donde los más exigentes encuentran todo lo que en punto a hospedaje pueda ambicionarse; y así se explica que aumenten de un modo constante los pedidos que el Sr. Barrio tiene para esta temporada. Y es que los que por primera vez se hospedan en La Perla son después los mejores y más eficaces propagandistas de las excelencias de este hotel, porque todos salen de él altamente satisfechos y complacidos.

Esto ocurre ahora con los alumnos de la Academia de Infantería, que tienen los más justificadlos elogios para el trato que allí reciben y para los servicios que allí se prestan.

Recomemos con gusto estas alabanzas, ciertamente merecidas, y debemos confesar que hombres tan entusiastas, tan emprendedores y tan a la moderna como el Sr. Barrio son acreedores a la consideración y al elogio público por lo que contribuyen con sus esfuerzos y con sus iniciativas a elevar la importancia de la Coruña.

El ministro de Fomento ha concedido una biblioteca a la Sociedad de amigos de los árboles de la Coruña.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha cominado con multa a los alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos que el día 20 del actual no presenten en la Administración de contribuciones las relaciones de altas y bajas en la contribución industrial, informadas y liquidadas provisionalmente.

El administrador de la Aduana de Ortiñeira ha abierto un concurso para el arriendo de un local donde establecer sus oficinas y almacenes.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, historismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición, se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

El vecino de Tudela de Vegufo (Oviedo), D. Enrique Sánchez Rodríguez, ha solicitado la instrucción del oportuno expediente, al objeto de

que por el Ministerio de Fomento pueda otorgarse la concesión de una subvención eléctrica para instalar una red de baja tensión, con el fin de suministrar alumbrado público y fuerza motriz a la villa de Carballo, en esta provincia.

Han sido nombrados guardias de segunda clase del cuerpo de Seguridad, con destino a la Coruña, Domingo Méndez Vázquez, Andrés Sánchez Carrilero, Juan Esteban Andrés y Alejandro Alonso Rodríguez.

En una taberna de la calle de Cordonería golpeó ayer Luis Fernández Cantoro a Josefa Vázquez Casal, ocasionándole contusiones, de las cuales no quiso ella ir a curarse a la Casa de Socorro.

Hállase en esta capital el presidente de la Liga de Amigos de Santiago, con objeto de ultimar algunos detalles referentes a las bases porque ha de regirse la carrera automovilística que se celebrará con motivo de las fiestas del Apóstol, según ayer hemos dicho.

D. Julio Wonenburger interesó permiso de la Alcaldía para colocar una peñonilla anunciadora en la fachada de la casa número 98 de la calle Real, y otra en la de la número 81 de San Andrés.

Solicitó plaza de operario de la cuadrilla municipal de limpieza Ramón González Rey.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Se reunió ayer la Comisión municipal de fiestas para cambiar impresiones acerca de la forma en que han de llevarse a cabo los números del programa.

Para colocar un toldo en la fachada del segundo piso de la casa número 43 de la calle de San Andrés, pidió permiso a la Alcaldía D. Antonio Escariz.

Se recibieron ayer en el Gobierno civil dos reales órdenes, por una de las cuales se destituye el recurso interpuesto por D. Santiago López contra un acuerdo de la Comisión provincial, que anuló las elecciones municipales celebradas en Irijio.

Por la otra resolución se confirma también el acuerdo de la Comisión, que declaró válidas las elecciones municipales de Santa María de Oza e incapacitó al concejal D. Ramón Louisa.

Carmen Boedo, de profesión pescadora, vivió maritalmente, durante cinco años, con el cohecho Hilario Paz López, y ayer sorprendió a éste comiendo vis á vis, en una taberna de la calle de San Agustín, con María Perdo.

Hilario ocupó de la taberna, para Carmen lo fué signando hasta la calle de San Andrés y llevándolo de impropietas. Tuvo que intervenir una pareja de guardias de Seguridad para calmar a la escandalosa.

José Artimo y Valle intentó ayer tarde agredir con una navaja en la calle de Linares Rivas, a Antonio Lorenzo Insua, con quien está enemistado; pero se interpusieron varios transeuntes y una guardia municipal, y la cuestión no pasó a mayores.

Hubo ayer mercado de cereales en el Campo de la Leña, cotizándose a 6'75 pesetas el ferrado de habichuelas, y a 4'50 el de maíz.

Las demandadas Elvira González y Antonia Castro rufieron ayer tarde en el Cantón Grande, promoviendo un escándalo muy feo, por el que fueron denunciadas al Juzgado municipal.

Gran Garage Moderno.—Automóviles de alquiler, importantes descuentos en grandes recorridos, abonos por temporada a precios muy económicos, neumáticos «Continental» y de las principales marcas, piezas de recambio, aceites, grasas y accesorios de todas clases, precios sin competencia.

Avenida de Fernández Latorre.—Teléfono 261.

Licor del Polo.—Todo frasco que no lleve el retrato del autor en las etiquetas y prospectos, es falsificado.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión óptica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Zuboso en esta población, Real, 24, Elementos Americanos. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da y envía gratis.

El ministro de Fomento ha concedido una biblioteca a la Sociedad de amigos de los árboles de la Coruña.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha cominado con multa a los alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos que el día 20 del actual no presenten en la Administración de contribuciones las relaciones de altas y bajas en la contribución industrial, informadas y liquidadas provisionalmente.

El administrador de la Aduana de Ortiñeira ha abierto un concurso para el arriendo de un local donde establecer sus oficinas y almacenes.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, historismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición, se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

El vecino de Tudela de Vegufo (Oviedo), D. Enrique Sánchez Rodríguez, ha solicitado la instrucción del oportuno expediente, al objeto de

Sixto Pedregal CORREDOR DE COMERCIO Cantón Grande, 22, bajo.—Teléfono 268

C. López Rúa, NOTARIO.—Riego de Agua, 43 y 45, pral.

Viuda de Otero Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Doctor Gradaille CONSULTA DE LA VISTA Cantón Grande, 13, pral. Horas de 10 a 12 m.

Cognac BARBIER es el mejor. Galletas rotas a 80 cént. kilo.—Rubine, 20.

EL GAITERO Es la marca de SIDRA-CHAMPAGNE, que mayor consumo tiene en España y en el extranjero.

LA SALUD.—Véase el anuncio de cuarta plana.

AVISO IMPORTANTE La GRAN CASA de tejidos situada en Bailón y Riego de Agua, conchada por NUEVO MUNDO, pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público en general, que en lo sucesivo llevará el título de NUEVO SIGLO, a cuyo efecto inaugurará este cambio de nombre con un gran rebaja de precios: habiendo aumentado las existencias, especialmente en pañería, con un gran surtido de géneros, tanto nacionales como ingleses. Se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, a la medida.

Nota: Se hace constar que esta casa no tiene sucursales ni lo es de otras.

Otra: A partir del 1.º de Agosto próximo, se establecerá el PRECIO FIJO, por lo que se ruega al público no se moleste en regatear.

Fabellón Lino Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. Orozco y Cristóbal

Funciones para hoy jueves 20 de Julio de 1911 A las siete, sección sencilla, estreno de la zarzuela LA LOCA FORTUNA.

A las nueve, sección sencilla, la aplaudida zarzuela SANGRE MOZA.

A las diez, sección triple a precio de doble, la divertida zarzuela en dos actos GENTE MENUDA y la hermosísima zarzuela EL CABO PRIMERO, en la que tanto se distingue la Srta. Piñero.

Precios.—Sencillos: butaca, 0'90; anfiteatro, 0'50; general, 0'35; niños y militares, 0'20.

Doble: butaca, 1'80; anfiteatro, 1; general, 0'70; niños y militares, 0'40.

SALÓN PARIS Hoy jueves 20 de Julio de 1911

Unico y exclusivo local donde se goza de una temperatura deliciosa

Agradable espectáculo por lo fresco, cómodo y ventilado del salón

Cultura, moralidad, arte, educación

Todos los días nuevos y encantadores programas de las películas más recientes de actualidad, arte, viajes, cómicas, del natural, historia, comedia, drama, bíblicas, etc.

Este cine, uno de los mejor presentados de España, donde las proyecciones se confunden con la realidad, es el primero en dar a conocer las principales novedades.

Es el programa, que se nuevo todos los días, se exhibirá el grandioso film d'art de mil metros EL CORREO DE LYON O EL ATAQUE DE LA DILIGENCIA, episodio histórico y espantoso error judicial ocurrido en 8 de Marzo del año 4º (8 de Mayo de 1793) por el que el infortunado Lesurques pagó con su vida su parecido a Dubose, el verdadero asesino y ladrón. Reconstruido este drama, del que se apoderó la novela y el teatro, en los mismos lugares en que tuvo lugar, es de una grandiosa realidad.

Desde las ocho y de hora en hora Precios: butaca, 0'40; general, 0'15.

Por docena Sidra champagne a 65 céntimos botella devolviendo el casco

De venta: Galera 8 Depósito de La Cruz Blanca

Telegramas De San Sebastián

MADRID 19. Llegada del embajador francés.—La entrevista con García Prieto.—Le que dice el ministro de Estado.

Llegó a San Sebastián el embajador de Francia. Poco después de la llegada visitó al ministro de Estado.

Terminada ésta fué interrogado Mr. Geofray por los periodistas.

El embajador francés declaró que no venía a formular protesta alguna, y que si regresaba era debido a habérselo terminado la licencia que disfrutaba.

Añadió que al hablar con el ministro de Estado trató del incidente Boisset, que espera que se solucionen previas las explicaciones de las cancelierías.

Declaró convencido de la comunidad de intereses de España y Francia en Marruecos. Dijo que será un decidido defensor de aquella armonía.

Creo que la prensa—agregó—debe colaborar a esta obra.

Detalles de la entrevista Conoce algunos detalles de la entrevista celebrada por el embajador francés con el Sr. García Prieto.

Duró cuarenta y cinco minutos. El ministro de Estado explicó a los periodistas la nota oficiosa, que dice lo siguiente: «El embajador de la república francesa y el ministro de Estado conferenciaron respecto a la detención de Boisset en Alcazar por un soldado de la policía indígena.

Habla Canalejas MADRID 19. El nuevo cónsul en Alcazar

El Sr. Canalejas recibió hoy, como de costumbre, a los periodistas, conversando con ellos largo rato.

Dijo que había recibido la visita del nuevo agente consular de España en Alcazar, que fué a despedirse y a recibir instrucciones.

Uno de estos días saldrá para su destino. La huelga de Puertollano

Manifestó que esta tarde le visitará una comisión de mineros de Puertollano.

En esta entrevista se tratará de buscar una fórmula de arreglo.

Este asunto preocupa al jefe del Gobierno porque interesa a más de 3.000 familias.

En Puertollano se concentra el ingeniero señor Faquinet, enviado por el Sr. Gasset para estudiar el problema allí planteado.

El alcalde de Zaragoza

Dijo luego el Sr. Canalejas que desvanecidos ya los rumores de que había retirado su dimisión el alcalde de Zaragoza.

Lo ocurrido—agregó—fué un error, porque estoy satisfecho de la conducta seguida por el Ayuntamiento y su alcalde con motivo de la huelga.

Lo de Marruecos.—El incidente de Alcazar

La prensa francesa de hoy—siguió diciendo—anuncia que el embajador de Francia Mr. Geofray verá en San Sebastián al Sr. García Prieto y que para esta entrevista ha recibido instrucciones concretas de su Gobierno.

Yo he recibido una carta del encargado de Negocios de Francia en Madrid, dando la versión recogida por la prensa sobre el incidente de Alcazar.

Esta es la siguiente: Boisset llegó a caballo al límite de las posesiones españolas y una centinela lo detuvo, haciéndole bajar y diciéndole que no estaba permitido circular por Alcazar con armas.

Alegó Boisset su calidad de diplomático, y el centinela lo reconoció en el acto permitiéndole continuar.

En el momento de montar en cabalillo el caballo, llegó un sargento y le sujetó por las riendas, diciendo el jinete que no podía transitar con armas, motivo por el cual le detuvo llevándole a presencia del oficial de guardia.

Este, al reconocerle, dióle explicaciones y lo dejó continuar.

El Sr. García Prieto me comunica que ha recibido aviso para conferenciar con Mr. Geofray a las doce de la mañana.

Los periódicos franceses revelan diversidad de opiniones al anunciar el objeto de esa entrevista.

Unos dicen que será una conversación amistosa, mientras que otros llegan a opinar que de no conseguir una explicación satisfactoria y una solución de concordia se retirará el embajador francés.

La prensa inglesa observa una actitud singular. No cree posible que por el mal carácter del teniente coronel Silvestre tengan desavenencias dos países hermanos a tener una cordial inteligencia.

Esta mañana hablé extensamente con el señor García Prieto.

Aunque no creo que haya temores de nada, convoqué a los ministros que se hallan en Madrid.

Las expuse cuanto ocurre y cambiamos impresiones.

Mi opinión es la de que hacía falta tener muy poco deseo de ser amigos para reñir por causa tan baladí.

Además creo que para reñir no se tiene una conversación sino que se apela a las notas.

También confío en la sensatez y buena disposición de Mr. Geofray.

A pesar de todo estimo que para lo futuro es mal síntoma el caso actual, porque si se promueve esta discusión por el incidente Boisset, mañana tendremos otras por cualquier causa.

Aún no tengo la versión española del incidente que variará de la francesa.

Esperemos el resultado de la conferencia de San Sebastián, que disipará las dudas.

Les comunicaré cuantas noticias reciba, porque estoy convencido de que debe hablarse claro para evitar alarmas, negocios de Bolsa y otras porquerías.

La prensa tendrá el detalle de cuanto suceda para publicar noticias exactas, con lo que prestará un excelente y valioso servicio al país.

La entrevista de Mr. Geofray con el Sr. García Prieto

A última hora de la tarde conversé nuevamente el Sr. Canalejas con los periodistas.

Dijonos que había hablado largo rato por teléfono con el Sr. García Prieto sobre la entrevista que éste celebró con el embajador francés.

El ministro de Estado dijo que para precisar bien la cosa y calmar la impaciencia de la prensa había entregado una nota de la parte oficial de la conversación.

Esta fué amable y versó sobre el incidente Boisset.

Aunque Mr. Geof

Lo de Puertollano

Después nos informó de la visita que le hizo la comisión de mineros de Puertollano, á quienes acompañaba el Sr. Lerroux.

A la entrevista estuvo presente el Sr. Gasset. Dijeron los comisionados que no quieren exigencias, sino que se dé trabajo á todos.

De Barcelona

Entre los vecinos de Cervera de Abajo, que constituyen un solo municipio, hubo hoy una colisión motivada por rivalidades de localidad, resultando varios heridos.

La huelga de Puertollano

En el mismo estado.—Pérdidas que causa la huelga.—Celosiones Sigue en el mismo estado la huelga de los mineros.

Las tormentas

En la provincia de Salamanca.—Sin cosechas.—Desgracias En la madrugada última desató una horrible tormenta en varios pueblos de la provincia de Salamanca.

De Las Palmas

Buque de guerra argentino Ayer fundó en Las Palmas el crucero argentino Buenos Aires, cambiando los correspondientes saludos con la plaza.

Extranjero

El cólera en Trieste Se ha confirmado que se registró un caso de cólera en Trieste.

Noticias diversas

Un robo de importancia Comunican de Bilbao que en el momento que se hallaba comulgando en la iglesia de San Nicolás una señora llamada D.ª Leonor Herrero Bisco, natural de Gijón, le robaron un bolsillo de cuero que contenía siete mil pesetas en billetes de 1.000, varios de 100, títulos de la Deuda Interior por valor de 25.000, ochenta acciones de la Eléctrica de Gijón por valor de 40.000 y otros valores más.

La ejecución del reo Clemente

Sospéchase que en breve será ejecutado el reo Clemente, condenado á muerte por haber matado á un guardia.

Incendio en una feria

Comunican de Ciudad Real que en la feria de Manzanares se declaró un horrible incendio.

De regreso de América

Al amanecer del miércoles llegó á Cádiz el trasatlántico León XIII, que manda el capitán Deschamps.

El problema marroquí

El «Proserpina».—Lo que dice un cónsul Procedente de Tánger llegó á Cádiz el destróyer Proserpina, conduciendo al Sr. Campo Moreno, al cónsul de España en Fez D. Manuel Cortés y al coronel Prestamero.

Este sorprendió, disparándole un tiro que le dejó gravemente herido.

Al marchar encontró el agresor á un hermano suyo, al cual contó lo ocurrido.

Entonces retrocedieron los dos con ánimo de matar al herido, pero al llegar al aduar opusieron los demás moradores, deteniendo á los hermanos y entregándolos al jefe de la posición española de Kadia Federico, quien dispuso que fueran trasladados á Ceuta.

El herido pasó al hospital.

Comunican de Tánger que falleció repentinamente un cabo de la compañía de tiradores del Rif.

También falleció en Tánger el Sr. Villalta, agente consular que fué de España en Alcázar, á consecuencia del paludismo que contrajo en esta plaza.

Lo que se dice en París.—Los desertores franceses.—El nuevo cónsul en Alcázar.

Dícese en París que el Gobierno español ha dado instrucciones al teniente coronel Silvestre para que no admita en lo sucesivo ningún desertor de la meballa sberifiana y que se restituyan al Maghzen las armas y caballos llevados á Alcázar por los desertores de dichas meballas.

Añádesse que se ha nombrado cónsul en Alcázar al Sr. Clara, que siente simpatías por los franceses.

También se asegura que el Sr. García Prieto se ha mostrado condescendiente por lo dicho por El Telegrama del Rif, atribuyendo al capitán Mouraux hechos que resultan inexactos.

Habla El Mokri En una intervú celebrada por un redactor de La Francia Militar con el Mokri, declara éste que el sultán formulará nuevamente su protesta contra la ocupación española, haciendo constar su extrañeza por no haber sido contestada su protesta anterior dirigida á las potencias signatarias del acta de Algeciras.

Las negociaciones francoalemanas Le Matin publica un despacho de Berlín diciendo que es imposible mirar con optimismo las negociaciones francoalemanas por cuanto Mr. Cambon ha tenido que rechazar temerariamente las pretensiones de Alemania sobre el Congo.

De Zaragoza

Periodista procesado.—Actitud de la guardia civil El juez militar ha dictado auto de procesamiento contra el redactor de La Correspondencia de Aragón D. Julió Gómez, como autor de un artículo que disgustó á los jefes de la guardia civil.

El gobernador militar ha retirado la orden para que la oficialidad de la benemérita permaneciera acuartelada.

Hoy salió para Madrid el corcel del tercio para explicar lo ocurrido al general Martitegui.

Insístese en que los oficiales de la benemérita recabarán cerca del Sr. Albornoz para que el director de La Correspondencia de Aragón se haga responsable del trabajo que consideran ofensivo, á fin de exigirle una rectificación ó en caso contrario una reparación.

Esta mañana fué detenido un cajista de dicho periódico.

La policía se ha hecho cargo de las cuartillas de dos artículos publicados ayer y que fueron denunciados.

Han sido citadas para declarar varias personas, entre ellas el jefe de los radicales Juan Andrés Palomar.

La dimisión del alcalde En vista de un telegrama del Sr. Canalejas se ha conjurado el conflicto planteado con la dimisión del alcalde.

Este la retiró y en la sesión del viernes explicará lo ocurrido, creyéndose que habrá de satisfacer á la Corporación.

También se cree que el Municipio aprovechará la ocasión para pedir al Sr. Canalejas que alivie la apurada situación económica de la Corporación.

La huelga de los metalúrgicos En una reunión celebrada hoy por los metalúrgicos acordaron hacer una votación secreta para acordar si vuelven ó no al trabajo.

Precedimientos.—Periodista desparecido A última hora dictó varios procesamientos el juez militar.

Desapareció de Zaragoza el periodista Sr. Gómez Fabián.

Relata gran expectación por conocer el desenlace del incidente surgido entre la oficialidad de la guardia civil y La Correspondencia de Aragón. Procedente de Madrid llegó el capitán general.

Bolsa de Madrid

Table with financial data including Cotización de valores del día 19, Acciones, Cambios, and Azucareras.

Anuncios

Casa Aux Elegantes 7-Estrecha San Andrés-7

LA ELÉCTRICA —Mamá: ¿no sabes que á Mina le ha comprado su papá un pato y una gallina?

El que á lo bueno se inclina, es de buena condición, y comprar una gallina, no es tocar el violon.

Jabón Zotal De BURGOYNE—Londres

El ideal de los JABONES antisépticos, medicinales y de tocador.

Desinfectante sin rival para curar las enfermedades de la piel.

VENTA: Bazaros, Farmacias y Droguerías.

A una peseta cada pastilla

Antymicrofebrigastrih

¡Fuera fiebres!

Tifus, cólera, vómitos, apendicitis, diarreas y estreñimientos crónicos, intoxicados, biliosos, estados gástricos ó infecciones del tubo digestivo.

De venta en las principales Farmacias. Depósito en la Coruña: Gran Farmacia Moderna de Daniel Rey Sánchez.—RUANUEVA, 18 y 20.

Subasta voluntaria

En la Notaría del Sr. Pérez Porto, se celebrará el día 23 del corriente, á las doce de la mañana, la de la casa núm. 48 de la calle de Santiago y 4.ª de la de Tabernas, de la Coruña.

Informará el procurador Sr. Aranda, Castelar, 48 y 20, principal.

Medico especialista en garganta, nariz y oídos.—Consulta de diez á una.—Plaza de Orense, 7, segundo.

TRIGO

Se compra trigo de la región, por partidas Dirigirse con muestra á los molinos del señor Fernández París—Santa Margarita.

A los propietarios. Acometidas del nuevo alcantarillado, y todo el arte de albañilería, se hacen á precios económicos.—Joaquín Rivero, Atocha Alta, 410, bajo.

Medico Rodriguez

LA CORUÑA Avenida de Linares Rivas, 2 y 3-4, 5, (Garáz), frente á los muelles del Muro, á la entrada de la población. Consulta á los forasteros de doce y media á dos de la tarde. Consulta general para todos, incluso también forasteros, de cuatro á ocho de la tarde.

Doctor Ramón Jiménez Pardo, ESPECIALISTA en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta de 4 á 4 y de 2 á 4.—Real, 30, segundo.

Se alquila un amplio almacén en la parte posterior de la casa núm. 2-D de la carretera de Santa Margarita, frente á la Fábrica de gasosas, con abundante agua potable y otros servicios.—Razón: Juana de Vega, 18 y 20, piso 2.º.

ZOTAL

De BURGOYNE.—Londres

Desinfectante é insecticida sin rival. Preventivo contra las epidemias.

Recomendado por Real orden

Indispensable á ganaderos y veterinarios. El ZOTAL cura la Glosopoda (przuña), Sarna, Herpes y otras enfermedades del ganado.

Mejora la lana de las ovejas

Mata los insectos del arbolado y plantas. Destruye la langosta, hornigues, pulgón, etc., etc.

Venta en Farmacias y droguerías.

A pesetas 2,50 el kilo

¡¡¡ OJO con las IMITACIONES del PAÍS !!!

Venta

Se hace en buenas condiciones de tres coches ripts, casi nuevos, doce caballos útiles para el trabajo, y los arneses correspondientes.

Darán razón en La Coruña, Camino de la Estación, 102, principal.

Se vende una máquina «SINGER» en estado flamante, último modelo; perfeccionada para coser y bordar.—Razón: Santa Catalina núm. 24, piso 2.º.

Piano baratinísimo de excelente marca.—San Roque, 10, bajo.

FOTOGRAFÍA DE PARÍS, de Sellier

9—San Andrés—9 Con motivo de la alta temperatura que en las calorías fotográficas se advierte en esta época, el Sr. Sellier tiene el gusto de participar al público en general que, para mayor comodidad, retratará todos los días hasta las nueve de la noche.

Los domingos se cierra á la una de la tarde, y las personas que deseen retratarse dichos días, después de la una, deberán avisar con algunas horas de anticipación.

Dr. Gutiérrez Moyano

RAYOS X, MEDICINA, CIRUJIA.

Consulta de 3 á 5

Barrera, 23.

Río de la Plata

PRECIO FIJO JUANA DE VEGA, 48 y 20.—ALAMEDA, 47 y 49.

Gran variedad en calzado para señoras, cadete, niño y caballero.—Tejidos baratos.

Santiago Nieto García

Coñac y Champagne

Jiménez & Lamothe Entre los consumidores de estos artículos los más selectos de todos sus similares se regala una magnífica habitación compuesta de cama, dos mesas de noche, lavabo-tocador y armario de dos lunas, biseladas que pueden verse en casa de la Sra. Viuda de H. Hervada. Cantón Grande, 8.

EXIGID las rifas por cada botella Nota.—El coñac es de las destilerías de la casa en Málaga y Manzanares; pero el champagne procede de las bodegas en Epernay (Francia.)

¡Herniados, Quebrados!

Visitar siempre el soberbio Gabinete Ortopédico de la Droguería Central de Emilio Rey Sanchez

Único establecimiento en Galicia SAN ANDRES, 119, piso 1.º—LA CORUNA

JOHN MILLER & Co

24, Chapel Street, LIVERPOOL

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de esta acreditada casa.

Amesado y Hermano, Estrella, 8.—La Coruña.

José Barbeito, Médico Cirujano.—Consulta de 12 á 2.—Riego de Agua, 42-3.º.

Cemento Portland Tudela de Vergín, es el mejor conocido, como lo demuestra el que se haya empleado en el pavimento de los Cantones y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena.

Venimientos exclusivos en La Coruña.

Amesado y Hermano ESTRELLA, 8 Representante general Antonio Bugía, Urzáiz, 32.—VIGO

MARCOS PARA CUADROS de molduras corrientes y de fantasía. Preciosos y variados surtido en la Fábrica de Puig.

SAQUERÍO VACÍO USADO Se compra á buen precio.—M. Fano, Riego de Agua, 22-2.º.—Coruña.—Teléfono núm. 276.

ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO

Venta exclusiva del cemento portland ÁGUILA NEGRA

Exijase la marca á fuego en las barricas

IGNACIO PEDREGAL Plaza de Orense, n.º 5 LA CORUÑA

Baños de Arteijo

Los enfermos anémicos, de temperamento linfático ó nervioso, e crónicos ó reumáticos que no hayan conseguido curarse con los remedios ordinarios, deben buscar su curación segura en el uso de las

Aguas y baños naturo-medicinales de Arteijo, cuya FAMA se ACRECIENTA por su POSITIVA y CONSTANTE eficacia TERAPÉUTICA.

BALNEARIO de FUENTE NUEVA de VERIN

Provincia de Orense

Temprada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre

Este Balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.

DE VENTA LAS AGUAS: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Temprada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre

Este Balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.

DE VENTA LAS AGUAS: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cuarto Aniversario

DEL SEÑOR

D. José Márquez Correa

Que falleció el día 21 de Julio del año 1907

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Jorge en los altares del Carmen, San José y Animas, desde las nueve de la mañana del próximo viernes, 21, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa doña Emilia Insua, su hijo D. Antonio, hija política doña Ana Pan y Pérez, nietos, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia;

RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos y encomendarlo al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

